

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 16.

SECCIONES.  
En la en Madrid y provincias. Se publica en metalico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 774 POR LA NOCHE.—AÑO XIII. MADRID MARTES 23 DE OCTUBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

### ADVERTENCIA.

Se acerca la apertura de Cortes. Tenemos tomadas disposiciones para que nuestra edición de provincias y el extranjero alcance hasta las cinco y media de la tarde. En Madrid publicaremos íntegro el extracto de las sesiones del día, poco después de terminadas estas.

Recordamos á aquellos de nuestros suscritores cuya suscripción concluye á fin del presente mes, la conveniencia de renovarla á tiempo, para que no experimenten entorpecimientos el envío del periódico.

### PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

La comision del Senado que entiende en el proyecto de ley de ascensos militares se reúne diariamente, y dentro de breves dias dará dictamen.

Este importante proyecto será por lo tanto uno de los primeros que se discutan en la alta Cámara.

Creo *La Union Nacional* que con el reconocimiento del gobierno constitucional por los emigrados carlistas, la revolucion seria el único enemigo que el ministerio tendria que vigilar, pudiéndola combatir con la irresistible fuerza de todo un pueblo profundamente religioso y monárquico. «Por eso, añade, no es maravilla que los revolucionarios traten de fomentar el desacuerdo entre los realistas, exagerando sus diferencias accidentales, y resucitando con oportunos recuerdos sus antiguos odios; por eso despliegan el lienzo sangriento de horrores casi olvidados, inventando ó recargando con negros colores cuadros de desolacion de la historia contemporánea.»

El *Noticiero* de Nueva-York refiere el siguiente heroico rasgo de abnegacion. «Miss Ann Telfer, de Clarendon, alto Canadá, vió que un bote que contenia tres niños, el mayor de los cuales tenia once años, se habia volcado á bastante distancia de la orilla del lago, y sin titubear un momento se metió en el andando por entre el lodo y el manglar cerca de media milla, algunas veces con el agua á la cintura; llega á la profundidad, donde se le depara un gran tronco que flotaba, le impulsa con todas sus fuerzas hacia el lugar de la catástrofe, montándose sobre el, y sirviéndose de las manos y pies como remos, llega, vira el bote y salva á los tres niños. Este ángel de bondad, tiene solo diez y ocho años.»

Una carta fechada el 18 de setiembre en Trujillo da los siguientes pormenores acerca de los últimos momentos de Walker. «Con escepcion de unos pocos flibusteros todos los otros ofrecian el aspecto de cadáveres, algunos de ellos estaban casi agonizando; con sus tristes y lánguidas miradas parecian maldecir al caudillo que á tal estremidad los conducia. La marcha á la entrada fué lenta y grave. Walker, á la cabeza de su gente, vestido con mucha sencillez, marchaba al compás del tambor, y era el objeto que absorbia todas las miradas. Luego que Walker entró en la prision se le pusieron fuertes grillos, y preguntándosele que necesitaba, solo pidió agua. Mandó llamar en seguida al capellan de este puerto y protestando su fé de católico romano se le veia arrodillarse á los pies del sacerdote, ó al frente de un pequeño altar en que á la escasa luz de los cirios se distinguia la imagen de Jesús. Entre otras cosas, dijo una vez al capellan: *Estoy resignado á morir: mi carrera política es concluida.*»

El día 11 del corriente á las siete de la noche fué notificada á Walker su sentencia de muerte, y á tan fatidico mensaje solo contestó preguntando á qué hora se ejecutaria y si tenia tiempo de escribir.

El día 12, á las ocho de la mañana, el reo marchaba al lugar de la ejecucion. Iba con un crucifijo en la mano, sin ver á nadie, oyendo los salmos que le recitaba el sacerdote. Entró en el cuadro que en el lugar de la ejecucion formaba la tropa, y allí pronunció lleno de resignacion estas palabras: «Soy católico romano. Es injusta la guerra que he hecho á Honduras por sugerencias de algunos ruataños. Los que me han acompañado no tienen culpa, sino yo. Pido perdón al pueblo. Recibo con resignacion la muerte; ojalá fuese ella un bien para la sociedad.» Walker murió con impasibilidad extraordinaria. Sus restos los recibió un

atañud y descansan en paz para ejemplo perpetuo.

La *Epoca* confirma nuestras noticias acerca de la retirada del ministro de España en Turin. «A lo que parece, dice nuestro colega, la resolución que tiene mas viros de probabilidad es la de que por ahora se retire únicamente de la corte de Cerdeña el ministro plenipotenciario de España, señor Coello y Quesada, quedando la legacion, y como encargado interinamente de negocios el secretario Sr. Duró.»

El día 18 llegó á Palma (Mallorca) el señor Rubí, director general de Beneficencia.

Ayer se esperaba en Madrid á Mr. Preston, ministro de los Estados Unidos en España.

Dícese que se están activando los trabajos para que durante el invierno quede terminado el camino de hierro desde Madrid al Escorial, y que definitivamente se inaugurará esta seccion antes de que principie el verano próximo.

Parece que toda la fuerza de ingenieros que se halla en esta corte debe marchar en breve á relevar las compañías del mismo cuerpo destacadas actualmente en diferentes puntos de España.

Los Sres. Candalija y Palacio, que han venido á Madrid en representacion de los intereses de la provincia de Jaen para tomar parte en la subasta de la línea de ferrocarril que ha de cruzar dicha provincia, tuvieron anoche la delicada atencion de reunir en un espléndido banquete, dado en su casa, á las personas que han tenido mas ó menos participacion en tan importante asunto. Asistieron, además del señor ministro de Fomento, el capitán general marqués del Duero; el Sr. D. Alejandro Llorente, en representacion de la compañía de los ferrocarriles del Mediterráneo; los diputados por la provincia, Sres. Alonso Martinez, Serrano y Cuadros; el Sr. Montemayor último gobernador de Jaen, los capitalistas, marqués de Casa Loring, Heredia, Larios, marqués de Gaviria y Girona; el ingeniero de la compañía, y el propietario en la provincia, Sr. Romero Toro.

El Sr. marqués del Duero, al terminar el banquete, brindó para dar gracias á la compañía de ferrocarriles del Mediterráneo por haber tomado parte en la subasta de la línea de Andujar, con tan notable beneficio para los intereses del Estado y de la provincia.

El Sr. Llorente contestó en otro brindis que en su calidad de representante de la compañía y aunque ninguna parte habia tenido en la proposicion de esta, se apresuraba á dar gracias al señor marqués del Duero, añadiendo que la compañía no habria podido hacer tan beneficioso proposicion si en la esfera del gobierno como en el terreno mercantil no se hubiese hallado un apoyo eficaz para desarrollar estas importantes empresas.

El Sr. marqués de Corvera manifestó en seguida despues de brindar por S. M. la Reina que la ley sobre emision de obligaciones votada en la última legislatura, habia sido un poderoso estímulo para las empresas de ferrocarriles, que comenzaba á dar excelentes frutos y que los daria mejores en lo sucesivo.

Los Sres. Candalija y Palacio brindaron tambien por la prosperidad de la provincia de Jaen, por el desprendimiento de la compañía constructora y por la pronta conclusion de las obras.

Un recuerdo oportuno en favor de las Cortes españolas que han votado abundantes subsidios para esta clase de empresas tuvo el Sr. Alonso Martinez; y el señor Cuadros recordó el nombre del digno general Serrano, ausente hoy, pero á quien la provincia de Jaen debe no pocos beneficios.

Tambien el Sr. Romero Toro escitó á la compañía constructora y á la de Málaga, para que variando el trazado de la línea, resultase mas favorecida la provincia de Jaen, y con ella los pueblos de Martos y Alcaudete, tan ricos como importantes.

Finalmente, despues de otros brindis para recordar la fraternidad entre las provincias de Málaga y Jaen, y algunas mas que no recordamos, los convidados se retiraron muy complacidos del objeto que los

habia congregado y de la delicadeza de los anfitriones.

Y ya que del ferrocarril de Andujar nos ocupamos, diremos á los periódicos para los cuales pareció digno de censura el gobierno por la enorme baja de sesenta millones hecha en la subasta, que el ministerio actual no tiene responsabilidad alguna en el señalamiento de la subvencion de dicho ferrocarril. Durante el bienio se presentó la ley, las Cortes constituyentes votaron la subvencion anunciada en la subasta: toda la responsabilidad y todo el delito del actual gabinete es haber creado una situación tal de holgura y de confianza que para una línea secundaria se presentaran proposiciones de casas muy importantes de Europa, se lucha en buena lid y se introduce por una compañía importante una rebaja tal que disminuye en 67 millones el sacrificio del gobierno, habiendo desde su proposicion hasta la inmediata superior veinte millones de diferencia.

Estos hechos son bastante elocuentes para que nosotros necesitemos deducir consecuencias.

En opinion de *La Epoca*, la votacion anexionista en el reino de las Dos-Sicilias: que debió verificarse anteaer, y la reunion de Varsovia, que ayer tendria lugar, son los dos acontecimientos mas importantes de cuantos han acaecido desde principios del siglo actual.

Tambien se ocupa nuestro apreciable colega de las concesiones liberales hechas á sus pueblos por el emperador de Austria, y dice que tienen evidentemente por primer objeto el de quitar todo pretexto á los revolucionarios para el caso inminente en que el Austria se vea en la precision de desvanecer la espada contra Victor Manuel y Garibaldi. Las instituciones liberales tienden á tranquilizar á la Hungría y á disminuir las quejas del Veneto, y bajo este doble concepto son un rasgo de habil política.

Un abogado de Manila que solo da á conocer las iniciales J. L. de su nombre, ha mandado á *La Regeneracion* 20,000 reales para el Papa.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1,457 fanegas de trigo de 47 á 53 rs. fanega, quedando por vender 1,927 fanegas de trigo: tréchel, 90 fanegas de 54 á 57; la cebada se vendió de 24 á 25 1/2 reales fanega, y la algarroba á 32.

Aunque no es fácil calcular el verdadero objeto y los resultados de la entrevista de Varsovia, cree el corresponsal de *La Epoca* en Turin que lo mas probable es que las tres potencias propondrán la reunion inmediata de un Congreso europeo, y como base de él exigirán la inmediata suspension tambien de las hostilidades en la Italia meridional. Si las otras potencias presentasen obstáculos, cosa no probable, á esta accion moderadora de la Europa, ó el Piemonte se empeñase en continuar la guerra, el Austria quedaria autorizada á pasar el Pó, con la seguridad de ser apoyada en el caso de que los ejércitos franceses descendiesen de los Alpes.

Habiase anunciado que el Senado piamentés habia aprobado por unanimidad, con escepcion de uno ó dos votos, la ley sobre las anexionés. Tal parece que fué el resultado de la primera votacion que se verificó levantándose y sentándose, en la cual solo permaneció en su asiento el marqués de Brignole, que habia hablado en contra; pero en el escrutinio secreto que siguió á la votacion pública aparecieron en la urna doce bolas negras contra 84 blancas. La discusion de esta ley ha sido en la Cámara alta mas ardiente que en la de diputados á pesar de no haber encontrado mas que un solo impugnador. Se declaró que la Italia necesitaba á Venecia, y que la tendria pronto, y poniendo en paralelo la política italiana y liberal de Pio IX en 1849 con la que el pontificado sigue en el día, se peroró terriblemente contra la política de Roma y el poder temporal de los Pontífices. Síntoma grave, dice acertadamente un corresponsal, del estado alarmante de los espiritus en Italia.

Deciase en Paris que Mr. Turgot, ministro de Francia en Berna, que habia obtenido licencia temporal, no volverá probablemente á encargarse de su destino.

Parece que el emperador de Rusia ha hecho dar oficialmente á la marquesa de Pimodan el pesame por la muerte de su esposo.

La *Gaceta de Turin* correspondiente al 16 del actual declara que el rey no podrá estar en Nápoles hasta fin del corriente mes, aunque el día anterior habia llegado con sus tropas á Pescara.

Hablado de las reformas políticas que el emperador de Austria ha concedido á sus pueblos dice un corresponsal de la *Independencia belga*: «En favor de Hungría principalmente ha triunfado, y se ha reconocido el derecho político-histórico. Sea como quiera, el todo no será mas que un estado transitorio, así respecto al sistema que ha de seguirse como á las personas encargadas de ponerle en vigor; es decir, que debe esperarse un ministerio de transicion.»

Las correspondencias de Londres desmienten categóricamente el rumor de cesiones á Inglaterra por parte de Austria de algunos puntos en el Adriático, y declaran que la noticia se ha difundido por la malevolencia con objeto de hacer disminuir la influencia inglesa en Italia favoreciendo á la francesa.

La *Esperanza* publica una interesante carta de Roma, fecha 13, que contiene una relacion circunstanciada del sitio de Ancona, hecha por un testigo ocular de los sucesos. En la imposibilidad de trasladarla á nuestras columnas por su mucha estension, haremos de ella un extracto bastante á dar idea de lo ocurrido en aquellos dias.

El 18, á las once de la mañana, 15 buques enemigos aparecieron en el horizonte, fundeando en él abra: una fragata inglesa que habia llegado la víspera, tomó rango en el orden de batalla, y de ella partió el primer cañonazo del bombardeo, al cual contestaron inmediatamente las baterías del faro; pero al ver que á la distancia en que se habian colocado los buques enemigos no llegaban las balas, no se sabia que pensar, hasta mas tarde, en que se supo que todo ese ruido no habia tenido otro objeto que impedir se oyeran en Ancona los cañonazos de Castelfiardo. El general Lamoriciere penetró aquel día en la ciudad á las cinco de la tarde, por la puerta Calamo.

El 19, á las diez de la mañana, se vió entrar en el puerto un barco de cabotaje con algunos artilleros franco-belgas, que con una audacia maldita habian atravesado la línea que formaban los buques enemigos. Traian consigo dos cañones, una bandera, y las cajas de dos regimientos. El 20, los buques que se habian ido aproximando al puerto, empezaron nuevamente el bombardeo con extraordinaria violencia; por su parte las baterías del faro les contestaron con un fuego muy bien sostenido, y que causó en los buques no pocas averías. La ciudad sufrió bastante, con especialidad el barrio de los judíos: durante la noche una bomba cayó en la cancelleria de Francia. Con el día cesó el bombardeo, para volver á empezar al día siguiente, desde cuyo día ya no cesó sino en cortos intervalos, hasta el 28, lo mismo por tierra que por mar. Ancona se encontraba metida en un doble círculo de hierro y fuego, de que partia la muerte sin descanso ninguno. Las tropas que la defendian no dejaban conseguir al enemigo otra ventaja que la de convencerse de que tenia mejores cañones; sus esfuerzos se apreciarán con mas justicia sabiendo que 4,000 hombres, cuando mas, tenían que defenderse de los esfuerzos de un ejército de 60,000 hombres con mas de 100 cañones, apoyados además por toda una escuadra.

A costa de grandes pérdidas, en la tarde del 25 se posesionaron los sitiadores de los fuertes del monte Pelayo y del monte Poletto, defendidos por los irlandeses. No consiguieron el mismo resultado respecto del monte Gardetto, que defendian los austriacos, del cual quisieron apoderarse al día siguiente los piamenteses, siendo rechazados. Tambien lo fueron con grandes pérdidas, ese mismo día, en cuantas tentativas hicieron para establecer baterías que dominaran la ciudad hacia la puerta Pia. Durante la noche del 26 al 27, una gran parte de las fuerzas piamenteses de mar y tierra se reunieron para atacar el lazareto, posicion que debió ser momentáneamente abandonada; pero no bien habian penetrado en

ella los piamenteses, cuando una brillante carga á la bayoneta, dirigida por el mismo general Lamoriciere, les arrojó de ella con inmensas pérdidas.

Los piamenteses habian sufrido grandes bajas y solo contaban ya con once de los diez y seis buques que entraron en fuego; pero las filas de la guarnicion tambien se habian aclarado mucho y fué precisoengar del servicio de las piezas á hombres poco expertos, por falta de artilleros.

El día 28, parte de la poblacion representó al general Lamoriciere para que capitulase, á lo cual no accedió este, yendo-sele de día y de noche, sin tomar un momento de descanso, correr de una puerta á otra, puerta, escitando el celo de las tropas, prodigándolas elogios y consuelos, y dándole los mayores alientos con su heroica apostura, en todos los puntos en que estaba el mayor peligro. El día 28, á las tres de la tarde, se aproximaron de pronto tres fragatas al fuerte de la Linterna, abriendo contra él un fuego horroroso. Del fuerte dependia la conservacion de la ciudad, y el fuerte se quedó sin artilleros, porque murieron todos.

Un hecho notable tuvo lugar entonces en aquel fuerte: El que lo mandaba, un oficial austriaco, hizo salir al presto de la guarnicion y en seguida con la mayor sangre fria, enfrente de los enemigos, arrojó la punta de su cigarro en el depósito de pólvora. La explosion fué terrible: las tres fragatas quedaron poco menos que deshechas bajo las piedras que cayeron sobre ellas; pero la fatalidad hizo que la cadena que cerraba el puerto se desquiciara, y este quedó abierto, haciendo ya imposible toda resistencia. El día siguiente se celebró la capitulacion, estipulándose en ella que la guarnicion de Ancona saldría libre y con los honores de la guerra, así como que los oficiales podrían llevar consigo todos sus efectos.

Acaba de publicarse en Paris por el editor Mr. Charles Doumou una excelente traduccion de la novela de Fernan Caballero, titulada *Deudas pagadas*; hecha por el excelentísimo señor D. Antonio de Latour con una introduccion original del mismo, en forma de cartas sobre la guerra de Africa que sirve de asunto á la obra de nuestro insigne novelista.

El conocido maestro compositor, don José de Inzenga, ha sido agraciado por S. M. Majestad D. Pedro V. de Portugal con la cruz de caballero de la orden de Cristo.

Ayer salió de Burgos, en direccion á esta corte, un convoy de armas, escoltado por un oficial y 15 individuos de tropa.

El manifiesto de Carabanchel de abajo, da bastante luz á *El Reino* para alumbra los oscuros particulares en que el publico tenia derecho á saber la verdad, respecto de las afirmaciones revolucionarias de *El Horizonte*. *El Reino* espera todavia que, ya por medio de la prensa, ya en la tribuna parlamentaria, se descifren los misterios que han dado margen á tantas suposiciones y habillitas.

El partido moderado, dice, en cuyo nombre habló *El Horizonte*, y del cual no ha renegado ostensiblemente el jefe de la minoria del Congreso, tiene derecho á exigir que se disipen completamente las nieblas en que se ha tratado de envolverlo para hacerlo solidario en la responsabilidad de los famosos artículos de aquel periódico. De la buena fé del Sr. Gonzalez Bravo y de *El Leon Español*, sucesor de *El Horizonte*, no es de creer en manera alguna que esquiven esplicaciones, que el deber les ordena dar tan claras y terminantes como es necesario para borrar todo género de dudas.

En la estacion de Fuente la Higuera ocurrió el día 18 un accidente que no tuvo consecuencias desagradables merced al arrojo y serenidad de un empleado de la línea. Parece, que al salir del apartadero de dicha estacion el tren ascendente se rompió por la mitad quedándose en la recta la máquina con nueve carruajes y precipitándose diez wagoes en sentido retrógrado por la pendiente rapidísima de Fuente la Higuera. Afortunadamente parece que un guardafreno, llamado Serrador, y que estaba en uno de los wagoes que iban llenos de mercancías, en vez de abandonarlos y de poner á salvo su vida,

siguió con ellos la pendiente haciendo inauditos esfuerzos para detenerlos y evitar que abandonados a su terrible impulso ocasionasen desgracias. El guardafreno anduvo de este modo seis kilómetros pasando por terraplenes de inmensa elevación y luchando sin cesar con los wagones á fin de disminuir la celeridad, y al cabo lo pudo conseguir en el puerto de Almansa despues de hacer esfuerzos desesperados.

Despues de este viaje fantástico, y cuando ya los wagones llevaban menos celeridad, el guardafreno saltó á la vía y corriendo á la par de los wagones y colocando piedras enormes bajo las ruedas, consiguió al cabo detenerlos. Entonces esperó una máquina que salia en auxilio del tren, haciéndole las señales de costumbre para evitar el choque. Quisieramos saber exactamente el nombre de este arrojado y celoso empleado, cuya conducta le hace digno de todo elogio.

Anuncia el correspondiente de un periódico extranjero la llegada á Gaeta del general D. Fernando Fernandez de Córdoba.

Segun *El Pensamiento Español* el dia despues de regresar la corte ha sido admitida al general Gasset la dimision de su mando, que tenia presentada hace algun tiempo.

El general Prim ha dirigido al gobierno el siguiente despacho con motivo del atentado contra S. M. mod. ogani un lo etimo

«Excmo. señor presidente del Consejo de ministros.—Excmo. Sr.: El ayuntamiento y mayores contribuyentes de la esforzada ciudad de Reus, en sesion solemne, han resuelto encargarme suplique á V. E. se sirva felicitar á S. M. en nombre de la ciudad toda, por no haber tenido resultado el criminal intento de un demente contra su real persona. Uno mi muy cordial felicitacion á la de estos nobles ciudadanos, y puedo sin vacilar ofrecer nuevamente á S. M., la adhesion mas sincera del pueblo catalan.—El conde de Reus.»

Ayer se cantó en Tarragona un solemne *Te Deum*, para dar gracias al cielo por haber librado á S. M. la Reina de odioso atentado cometido en la tarde del 16.

Ma regresado á esta corte el Sr. Useletti de Ponte, secretario del señor marqués de los Castillejos.

La junta de propietarios y comerciantes verificada en Santander con el objeto de reclamar contra lo dispuesto por una real orden sobre el sitio en que debe construirse en aquella ciudad la estacion definitiva del ferro-carril, ha nombrado una comision de individuos de su seno para que venga á esta corte á gestionar cerca del gobierno. Dicha comision se compone de los señores marqués de Montecastro, D. Julian Alday, D. Joaquin Lecanda Chaves, D. Antonio Labat y D. Mateo Obregon. Posteriormente han sido nombrados con el mismo objeto el Sr. Santuola, alcalde-presidente del ayuntamiento, y el Sr. Dórga, de aquel comercio, como comisionados de la municipalidad, junta de comercio y empresa del ferro-carril, y para apoyar tambien las gestiones de la comision, los señores D. José de Posada Herrera, ministro de la Gobernacion; D. Pedro Salaverria, id. de Hacienda; D. Ventura de Cerrajería, senador del reino; D. Lorenzo Nicolas Quintana, diputado á Cortes por Llanes; D. Eusebio Salazar y Mazarredo, id. por Castro-Urdiales, y D. Fidel Garcia Lomas, que lo es por Selaya.

El sábado por la noche se presentó dicha comision al señor ministro de Fomento para poner en sus manos la esposicion suscrita por ininidad de personas de Santander. El señor marqués de Corvera, la recibió con su exquisita amabilidad. El señor Cerrajería amplió las razones aducidas por los propietarios y comerciantes, explicándolas y comentándolas con varios ejemplos prácticos; en cuya tarea le ayudaron todos los demás compañeros de comision, y especialmente los Sres. Posada Herrera y Salaverria. El señor ministro de Fomento ofreció en el acto dar curso á la instancia con suspension de los efectos de la real orden que la motivó.

Anoche hemos recibido, con retraso, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Marsella 20.—Las noticias de Roma del 16 anuncian que los franceses han ocupado á Valmontone y Palestrino. Los piomonteses están acampados á diez leguas de Roma, cerca de Rieti.

Turin 20.—A consecuencia de grandes manifestaciones de parte de los pueblos de Palermo y Messina, Morini ha decretado que los sicilianos voten el 20 de octubre por el sufragio universal. El entusiasmo es grande en Sicilia.

Paris 21.—Se ha publicado en Nápoles en el diario de Alejandro Demas, un «memorandum» que es una

especie de proyecto de paz perpétua que ha firmado Garibaldi.

Se dice que el dictador piensa mas que nunca en retirarse y se cree que dicho documento sea tal vez su testamento político.

La presencia de M. Hubner en Paris no tiene la importancia que han querido darle algunos periódicos, pues solo ha venido de Normandía á asuntos personales.

Turin 20.—Garibaldi ha publicado un «memorandum» en el cual sostiene que la alianza de Francia, Inglaterra, Italia, España, Portugal y Rusia es el único medio de hacer imposible una guerra en el porvenir.

Se han firmado en Orvieto dos felicitaciones: la una dirigida al emperador de los franceses y la otra á Victor Manuel.

*El Reino* de anoche publica una noticia que ponemos desde luego en cuarentena. Aunque á dicho periódico anuncia su corresponsal que la noticia en cuestion sale á luz en los periódicos ingleses y franceses, nosotros podemos replicar que hemos ojeado algunos diarios de una y otra nacion, correspondientes al dia de que habla *El Reino*, y no hemos hallado semejante cosa. Lo probable es que algun periódico angloamericano con su veracidad acostumbrada haya insertado el canard y que alguna publicacion inglesa lo haya reproducido. Entretanto que el correo viene á justificar nuestras sospechas, véase lo que dice *El Reino*:

«Los periódicos ingleses de ayer y los franceses de hoy, han publicado lo siguiente: «Hay importantes noticias de Méjico por la vía de Nueva-Orleans. El comandante de la escuadra española intentaba bombardear la ciudad de Veraacruz para vengar la ofensa hecha á España por la captura de la barca *Maria Concepcion*, y lo habria puesto en ejecucion; pero el capitán Jarim, de la escuadra americana, se interpuso y condenó semejante determinacion. Entonces toda la escuadra española, excepto un buque, salió del puerto y se dirigió á la Habana.»

Nosotros no podemos menos de creer infundada esta noticia. El emperador de Rusia ha llegado á Varsovia, siendo acogido con el mayor entusiasmo de parte de la muchedumbre que le esperaba. El prodicator Pallavicino ha publicado varios decretos, aceptando la dimision de Crispi, ministro de negocios extranjeros y reduciendo los sueldos de los obispos.

*El Diario Paese* dice que Mazzini ha salido para Genova. Los rumores relativos á la presencia de otros jefes revolucionarios han sido desmentidos. Se trata de nombrar en Nápoles cinco mariscales, siendo Garibaldi uno de ellos. Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 22.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-80; el 4 1/2 á 95-70; el 3 por 100 español interior á 47-1/4; el exterior á 00; la diferida á 00, y la amortizable á 23.

Londres 22.—Los consolidados se han hecho de 22 7/8 á 93.

## SEGUNDA EDICION.

### A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Se ha concedido á D. Bartolomé Plá autorizacion para verificar los estudios de un ferro-carril que, partiendo de Jaen, termine en Granada.

De la cuenta de los fondos municipales correspondientes al mes de setiembre resulta que el ayuntamiento de esta corte ha tenido en dicho periodo, ingresos por valor de 3.803,382 rs. 52 cént., y gastos por el de 2.514,127 rs. 19 cént., quedando de existencia en caja para el mes próximo 1.289,255 rs. 33 cént.

*El Leon Español*, refiriéndose á los párrafos que insertamos para rectificar los cuentos esparcidos en la Bolsa, dice en lenguaje irónico:

«Los hombres de negocios son, en concepto de nuestro colega, unos inocentes que se dejan engañar con la mayor facilidad del mundo; por eso les da la voz de alerta, y se propone inspirarlos una confianza que, por lo visto, no tienen.»

No tenemos por inocentes á los hombres de negocios; pero no conocemos sitio donde se preste mas fácil asenso á todo género de paparruchas que la Bolsa.

Las operaciones comerciales en este mercado, dicen de Almería, tienen alguna animacion, con no pocas introducciones de cereales, aunque los precios están sostenidos, y lo mismo los del esparto, barrilla y plomos, por las pocas esportaciones é insignificantes demandas que se hacen.

Los rumores de modificaciones ministeriales circulaban de nuevo en Paris el 19;

pronunciábanse los nombres de M. de Persigny, de M. de Laity, pero se creia muy posible que esto no tuviese efecto.

Tenemos entendido que el ayuntamiento de esta corte ha resuelto favorablemente el expediente relativo á la construccion de dos puentes sobre el rio Manzanares en los sitios de San Isidro y San Antonio de la Florida, mejora reclamada tiempo há, tanto por la gran utilidad que repotta, como por el ornato público.

Parece que los últimos encuentros no han sido favorables á los garibaldinos. Segun cartas de Gaeta, fecha 11, estos han sido derrotados en los Abruzzos los dias 9 y 10 por dos columnas de las tropas reales, mandadas por el mayor de Lignazo y el coronel La Grange, dejando en poder de sus enemigos un centenar de prisioneros, que han sido conducidos á Gaeta.

En los Abruzzos es cada dia mas fuerte la reaccion contra el nuevo gobierno de Nápoles. Las partidas de paisanos en favor del rey son muy numerosas, y se calculan en diez mil los fusiles que estos dias se han distribuido en aquel pais y las inmediaciones de Gaeta.

Hoy se espera en Madrid al señor don Salustiano de Olózaga, de regreso de Italia y Francia.

Lord Cowley se halla en estos momentos en Inglaterra, á donde ha ido para asistir al regreso á Londres de la reina Victoria. Su viaje tiene además un objeto político: debe penetrarse de la nueva situacion en que se encuentra el gobierno inglés á consecuencia de la escursion de la reina á las orillas del Rhin. Lord Cowley debe regresar muy en breve á Paris, ó mas bien á Chantilly, donde reside casi todo el año.

S. M. la Reina ha mandado que se den las gracias á los señores D. Ramon Brabo, D. Laureano Gomez y D. Benito Varela por los espontáneos y desinteresados servicios que prestaron como facultativos á las personas que tuvieron la desgracia de sufrir graves quemaduras con motivo del incendio ocurrido en el pueblo de Villagarcía. Una de estas personas, altamente agradecida á los cuidados que debe á dichos señores, nos ha rogado hagamos público esta justísima recompensa y nosotros nos complacemos en hacerlo así para que el noble ejemplo que han dado sirva de estímulo en ocasiones análogas.

Segun nuestras noticias, dentro de poco tiempo quedará establecida en la mayor parte de las ciudades de España la benéfica institucion que tiene por objeto premiar las acciones virtuosas de las clases trabajadoras y que tan nobles frutos da ya en Barcelona, Jerez de la Frontera y no recordamos si en alguna otra poblacion. La gloria de haber introducido en España los *Prémios* á la virtud, pertenece á la sociedad catalana general de Crédito que á la sazón dirige el Sr. D. Antonio Brusí director del *Diario* de Barcelona, y á la sociedad Económica Barcelonesa en quien la iniciativa del Sr. Brusí halló entusiasta acogida. La junta directiva de la sociedad Catalana destina todos los años una cantidad á objetos de beneficencia.

Hace tres ó cuatro años propuso el señor Brusí que se destinasen 10,000 reales á premiar acciones virtuosas. La proposicion fué aceptada, y se invitó á la sociedad económica á que llevara á cabo el pensamiento. Aceptó el encargo la sociedad, que no en vano lleva el nombre de amigos del país, dióle mayor estension, formuló las bases, etc., y todo con tan felices resultados que, como hemos dicho, dentro de poco tiempo los premios á la virtud se establecerán en todas ó casi todas las poblaciones importantes de España.

Dice un periódico que en el distrito de la Palma, provincia de Huelva, vacante por renuncia del Sr. Tenorio, se presentan candidatos á la diputacion el teniente coronel de caballería D. Pedro Hernandez Pinzon, D. Diego Mier, consultor del Banco, don Salvador Andreu Dampiere, fiscal del supremo tribunal de Guerra y Marina y el señor Frau, médico.

Nosotros sabemos ya que ha sido elegido sin oposicion el Sr. Frau.

*Las Novedades* publica el siguiente despacho telegráfico:

«Barcelona 22.—Nápoles (sin fecha). Casi unánimemente la poblacion electoral ha contestado «sí» al voto de anexion.»

Agradeceríamos á *Las Novedades* que nos facilitara el original de este despacho, porque revelamos que haya habido alguna ligera equivocacion al traducirlo.

*El Alto Aragon*, periódico de Huesca, dice:

«Segun ha llegado á nuestras noticias, el juzgado de primera instancia de esta capital continúa activamente las diligencias en averiguacion de los autores del robo

perpetrado en el santuario de San Cosme. La primera impresion que recibimos al oír relatar el suceso, hizo que le considerásemos de una gravedad tal que verdaderamente no tiene. La importancia que dimos á la cuadrilla de los ladrones haciéndola ascender al número de doce á diez y seis, carece de fundamento, pues solamente fueron cuatro los criminales. Las demás circunstancias que contribuyeron al robo tambien se nos exageraron. Con mejores informes, hacemos hoy con gusto esta rectificacion para tranquilizar los ánimos de las personas que pudieran haberse alarmado al oír aquella inexacta relacion.»

Una carta de Tetuan que publica el *Diario de Barcelona* dice: «Los esfuerzos que hacen los marroquies para pagarnos son muchos, y esto es tanto mas notable cuanto carecen de toda suerte de recursos. Su administracion es viciosa y no gozan fama de probos los recaudadores. Los derechos de aduana son una mentira, pues solo pagan los artículos de consumo y aun en casos raros y en cantidad insignificante; lo demas entra de contrabando por las narices del que debe celarlo y evitarlo, que cierra los ojos por una miseria. El capitán de compañía pide haberes para 200 hombres y solo tiene 80. Se reparte paño para hacer chaquetas y de cada pedazo ó chaqueta cortada se le saca una tira que el hebreo compra por muy poca cosa al capitán ó caid. Esto caracteriza bien el instinto de estas gentes; así es que en una construccion que tuvo lugar pocos dias atrás, en que se repartió cuero y paño, el cuero fué poco y las chaquetas resultan inservibles. Sin embargo, nadie se cuidó de saberlo ni averiguarlo, y esto pasa desapercibido entre unos soldados que cada cual viste á su antojo y va armado aunque sea solo de una bayoneta, al paso que he visto otros que llevaban dos fusiles.»

El 17 salió de Paris Mr. Lesseps con direccion á Egipto á fin de activar los grandes trabajos de apertura del Istmo de Suez. Tambien ha salido para el mismo punto y con el mismo objeto el contratista Mr. Hordon empresario de las obras.

Los faros encendidos en fin de diciembre de 1859 en las costas de España eran 61 habia otros muchos en construccion y proyecto: el impuesto de faros produjo 12.859,821; los faros iluminados costaron 11.549,706 rs.

Para que no tenga pretexto de hallar oscuridad en nuestras palabras, diremos á *La Iberia* que no se ha demostrado que haya tenido lugar la conferencia del Nuncio de Su Santidad y el presidente del Consejo de ministros, ni que se haya fugado de Roma el secretario de Antonelli, ni muchísimo menos que este se haya llevado consigo documentos importantes relativos á España; noticia que solo hemos visto en *La Iberia* sin citar su origen. Diganos ahora el periódico puro si de tales premisas pueden sacarse consecuencias como las que él deduce.

Las líneas telegráficas abiertas al público en la Peninsula comprenden 6.373,631 kilómetros. Los despachos han producido desde 1.º de marzo de 1855, en que principió en España este servicio, hasta fin de 1859, 11.413,627 rs.

El total de cartas que circularon en España y sus posesiones de Ultramar durante el año último, fué de 47.490,426.

Las líneas de postas recorren 705 1/2 leguas, y las retribuciones ascienden á 9.354,537.

Ultimamente se han presentado en quiebra varios comerciantes de trigo y harinas en Inglaterra. La mas considerable de estas quiebras, es la de Mr. A. Allan, que ha hecho bancarota por la enorme suma de mas 140,000 libras esterlinas. Sus acreedores han aceptado un arreglo de un 50 por 100.

El trigo seguia subiendo en Inglaterra, segun cartas de Londres. El tiempo era frio y lluvioso, y los negocios en general estaban algo desanimados.

No están muy acordes que digamos los órganos del progresismo puro al apreciar la nueva situacion en que se coloca el Austria con las reformas liberales que acaba de otorgar á sus pueblos. Mientras *El Clamor Público* cree que aquella potencia, acogiendo el movimiento liberal, viene á privar hasta de la mas remota esperanza á los que confiaban en la actitud que habia tomado, y creian que ella sola bastaria á contrariar el curso de los sucesos, y que el emperador de Austria ha pagado á la época el tributo que le corresponde, evitando á su imperio terribles desastres, *La Iberia* no admite que el Austria de la Constitucion sino obligada por la dura ley de la necesidad, y supone que si consigue con la Constitucion mantener dentro de casa la paz, mientras logra sus deseos en

la campaña de Italia, si volviera vencedor de Italia quitaria la Constitucion. Despues de estas palabras de *La Iberia*, no pueden leerse con seriedad las que escribe *El Clamor*, escitando á los demás gobiernos á que imiten el ejemplo del Austria; es decir, á que ofrezcan reformas liberales (segun el criterio de *La Iberia*) para abolirlas cuando hayan conseguido lo que se proponian alcanzar. ¿No es esto?

El gobierno de la India parece resuelto á llevar á cabo las reformas económicas inauguradas por Mr. Wilson. Las medidas que han de adoptarse para ello se han suspendido hasta la llegada del sucesor de este hombre notable. Con motivo del arreglo hecho entre Inglaterra y Francia para proveer á esta última potencia de cañones de Calcuta, se habian observado algunos síntomas de descontento en la India, donde se considera este negocio como un comercio disfrazado de esclavos.

En *Las Novedades* leemos lo siguiente: «Anoche se nos aseguró, sin que salgamos garantes de la noticia, que se habia recibido un parte telegráfico manifestando que se aconsejará en Varsovia al Austria que se mantenga á la defensiva en el Veneto, mientras no sea atacada. Pronto sabremos si es cierta tan importante noticia, y si el Austria seguirá ese consejo, que sería la expresion de los votos de las otras cuatro grandes potencias.»

A propósito del dualismo, con que sueña la prensa de oposicion, dice nuestro colega *El Dia*, que con tanta frecuencia y con insistencia tal está oyendo hablar de ese dualismo, que si antes le creia una terrible esfinge, un vicio mortal para cualquier ministerio, hoy acostumbrada ya su vista al terrible fantasma que se acerca, va presumiendo que es una circunstancia indispensable para la viabilidad de todo gabinete.

«Para nosotros, dice, hasta aquí, era opinion inconcusa que cuando entre los individuos que forman parte de un gobierno aparecen tendencias políticas en sentido opuesto, ese gobierno, como el individuo en quien por una absurda hipótesis quisieramos suponer dos centros de circulacion de sangre obrando en direccion contraria, llevaba en su propio seno un germen de muerte y destruccion; mas hoy, que si hemos de dar crédito al continuo lamento de la oposicion, el dualismo existe, y el gobierno vive, esa opinion de inconcusa, como la creiamos, nos es forzoso relegarla á la triste categoria de los errores.»

Mas adelante pregunta dónde está el dualismo, en qué ley se descubre, en qué disposicion ministerial se encuentra, y dice:

«Ahí están todos los actos del ministerio, estúdiense uno á uno; examínese en su fondo hasta el mas insignificante, y con el escalpo mas esquisito, y digamos despues con la mano puesta sobre la conciencia, en cuál de ellos aparece la division, la divergencia de pareceres que en su concepto existe entre todos los ministros. Y no se nos diga, como en mas de una ocasion se ha repetido, que ese dualismo está latente, oculto, pero dispuesto á manifestar su espantable cabeza en el momento en que una cuestion grave exija la resolucion del gabinete, porque por circunstancias muy complicadas y muy graves ha pasado ya, y medidas muy trascendentales ha tenido que tomar, y sin embargo, ese aterrador fantasma no ha presentado su cabeza.»

El general de Noué y el duque de Gramont, volverán á Francia por algunas semanas, con licencia del gobierno.

Dicen de Paris que la corte marchará á Compiègne dentro de algunos dias. S. M. la emperatriz ha pasado todo el tiempo del luto riguroso sin recibir ninguna visita oficial. La condesa del Montijo y los cuatro hijos de la difunta duquesa de Alba habitan en el palacio de Saint Cloud, durante el luto.

El gran acontecimiento comercial de estos últimos dias en Londres es la extraordinaria extraccion de oro que ha tenido lugar lo mismo en el Banco de Inglaterra que en el de Francia. En poco mas de un mes, el metalico en estos establecimientos ha disminuido en cerca de cinco millones esterlinos. Del primero, salieron la semana pasada mas de 800,000 libras esterlinas; 600,000 de las cuales fueron para la compañía de descuento recientemente formada en Paris, que trata de establecer un banco sucursal en Calcuta y otro en China. Esto, como es natural, ha hecho declinar los fondos y aumentar la demanda del dinero, que es en este momento bastante activa.

*El Diario oficial* de Nápoles publica el decreto de concesion de los caminos de hierro napolitanos á los Sres. Arami, Sammi y compañía, quienes deberán sujetarse á las modificaciones que el Parlamento italiano introduzca.

Dice la Gaceta militar de Turin: «Se asegura que en el momento de la entrada de Víctor Manuel en Nápoles, Garibaldi saldrá al encuentro de S. M. y que el rey le dará la mano, saludándole con el título de mariscal. También serán nombrados mariscales los generales Fanti, Lumbrera, de Sotuz y Cialdini.»

Las Novedades quiere que el gobierno español atienda con preferencia a los asuntos de Siria, donde se halla abandonada, dice, la causa de los cristianos. Nosotros preguntamos de buena fe a los periódicos opositoristas: ¿Sería conveniente, dadas las condiciones de nuestra marina de guerra, distraer cierto número de buques del servicio á que están destinados para enviarlos á remotos mares, debilitando nuestra armada, precisamente cuando mas falta nos hace? Cuando necesitamos ó podemos necesitar de un momento á otro tener una respetable representación marítima en Tánger, en Cuba, en Veracruz, en Venezuela y en otros puntos del globo, donde se ventilan intereses de altísima valía y que nos afectan directamente, no sería muy oportuno pensar en expediciones á Siria, tanto mas cuanto que allí los sucesos no nos tocan tan inmediatamente, ni son ya de tal magnitud que exijan nuestra cooperación material.

No es culpa del gobierno español que la marina de guerra, aunque todos los días se vaya aumentando y mejorando, no sea suficiente para responder á todas las exigencias de los acontecimientos. El gobierno no lo pensó formalmente y no sabemos que haya desistido de enviar dos buques á Siria, pero atenciones mas apremiantes que no debería desconocer la oposición, lo han estorbado.

Hay cartas de Manila que alcanzan al 19 de agosto, en las cuales se manifiesta que por el último correo se habían recibido algunas disposiciones dando una nueva organización á la caballería, suprimiendo la Guardia del Real Sello, conocida por los Alabarderos, que son los que hacen el servicio interior en el palacio del capitán general.

El día 14 del actual se cometió un robo en el pueblo de Tabernas, provincia de Huesca, mientras todo el pueblo se encontraba en la iglesia oyendo misa. Los ladrones penetraron en la casa de la viuda Agustina Valero, y respetando las ropas y otros efectos que hallaron dentro, se limitaron á llevarse una arca ó cofre pequeño que contenía seis pares de cubiertos de plata y varios papeles de interés. Ningun rastro dejaron los autores de este criminal atentado; pero el 18 del corriente el comisario de vigilancia, con algunos individuos del cuerpo, puso á disposición del tribunal competente los dos criminales que le perpetraron, con los efectos robados, y cuyos ladrones son naturales del vecino pueblo de Sangarren.

Son formidables los aprestos de guerra que el Austria hace en el Veneto. Todas las noches llegan á la estación de Casarsa setenta ó ochenta wagones cargados de tropas, que se escalonan á lo largo de la costa, desde Grado hasta las bocas de la Piava. Por todas partes se levantan nuevas baterías, se cierran los canales y se construyen fortificaciones. Como medida de precaución, las tropas húngaras son enviadas á Polonia y las provincias alemanas, y en Italia solo se dejan los polacos, estirios y epoatas. Los oficiales hablan de entrar muy en breve en Roma y Milan.

Los profesores de instruccion primaria de El Molar están satisfechos completamente de sus asignaciones correspondientes al primero y segundo trimestre de este año. El tercer trimestre acaba de vencer y probablemente estará hecho el pago. En el mes de julio de 1859 se mandó al alcalde que trasladara la escuela de niños á otro local mas á propósito, que pudiera ser el conocido con el nombre de Tercia, cuyo alcalde en el mismo mes dijo habia hecho la traslación; y por último, en diciembre manifestó que estaban terminándose las obras necesarias en el local referido. Véase, pues, como no se hallan desatendidos los profesores de El Molar en sus asignaciones, y no se mira con indiferencia el proporcionar locales para escuelas, segun cree el Consistorio del maestro.

TERCERA EDICION. Hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris 23.—La Gazette de Munich dice que los embajadores de Prusia, España y Portugal se preparan á abandonar á Turin. Viena 22.—Ha llegado el emperador de Austria, á quien el Czar ha recibido cordialmente.

El Leon Español, consecuente con la doctrina que sus hombres practicaron en el poder con la perseverancia que es notoria, extraña que siendo cierta la dimision de la camarera mayor de S. M., duquesa viuda de Alba, haya dificultades para el reemplazo, á causa de tener un candidato el gobierno ó el presidente del Consejo. La censura de El Leon Español tiene una gracia indescriptible: precisamente se distingue la administración actual de las patrocinadas por El Leon en la completa abstracción que hace aquella de los asuntos interiores de Palacio: por consiguiente, sepa El Leon Español, que si en efecto, la señora duquesa viuda de Alba ha rogado á S. M. la Reina que la releve del cargo de camarera mayor, S. M. elegirá á su gusto la persona que haya de reemplazarla, sin que en ello se entremeta el gobierno bajo ningun concepto.

Después de escritas las líneas anteriores, hemos sabido que ni la señora duquesa viuda de Alba ha solicitado su relevo, ni por consiguiente S. M., ni mucho menos el gobierno, han tenido que ocuparse en la eleccion de camarera mayor. Con lo cual El Leon Español se persuadirá de que le han informado mal.

Noticia gravísima: El Leon Español anuncia que el ministro de Inglaterra, M. Buchanan, ha tenido una larga conferencia con el general O'Donnell.

M. Buchanan acaba de llegar á Madrid, concluido el plazo de su licencia: por consiguiente, no puede haber cosa mas grave ni mas aterradora que la noticia de que un enviado diplomático visite al llegar al presidente del Consejo, que es al propio tiempo ministro interino de Estado.

Un largo artículo escribe Las Novedades para demostrar que hay crisis y que aqui van á suceder cosas graves: dos líneas bastan para replicar que Las Novedades y los demás periódicos que hablan de cambios, están completamente equivocados y que el tiempo, mucho mas elocuente que Las Novedades, se encargará de desvanecer esas ilusiones.

En las primeras sesiones de las Cortes próximas á reunirse, se presentarán los proyectos de ley sobre quintas, ayuntamientos y gobiernos de provincia.

Hoy es cuando los periódicos franceses publican la grave noticia de la retirada de nuestra escuadra de las aguas de Veracruz á que anoche se referia El Reino. Mientras no lleguen pormenores de este acontecimiento, insistimos en creerle destituido de fundamento.

fundamento, pues las últimas noticias recibidas de Veracruz por el gobierno no están conformes con las que publican algunos periódicos. Nuestra escuadrilla intimó al Sr. Juarez la devolución de la barca Maria Concepcion en el mes de agosto, el gobierno de Veracruz dió esplicaciones, y el comandante de S. M., Sr. Azcárraga, fué el que trajo á España los despachos relativos á este asunto. Ni el comodoro anglo-americano hizo entonces la intimación que supone, ni los buques de guerra se retiraron por los motivos que se han manifestado en la prensa extranjera.

El señor ministro de Estado se ha empeorado desde esta mañana, y su enfermedad presenta sintomas muy graves. Lo anunciamos con sentimiento.

Hoy se ha presentado al subsecretario de Estado el enviado de la republica de Venezuela.

A las once y media de la mañana de hoy ha salido de Barcelona para Cartagena y Cádiz el vapor Lepanto conduciendo caudales.

Ayer no ocurría novedad en Ceuta, Algeciras ni Tetuan.

El vapor Leon salió ayer de Algeciras á relevar al Vasco Nunez en las costas de Mogador. Este vapor ha fondeado hoy en Algeciras.

Acaban de recibirse en Mogador fuertes sumas pertenecientes á la indemnización marroquí, y la fragata Edoardo, que entró anoche en Algeciras, debe haber salido ó saldrá de un momento á otro para Tánger desde donde conducirá á Melilla la comisión encargada de los nuevos límites de aquel territorio.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado á 48-50 y á fin del corriente á igual cambio. La diferida tambien se publicó al contado á 40-60 y á fin del próximo á 40-90. La deuda amortizable de primera clase halló dinero á 35-50, la de segunda se publicó al contado á 22-25, la deuda del personal se buscaba á 17-25, las acciones de carreteras de abril de 4.000 rs. se ofrecían á 95-50, para las de 200 habia plata á 97 por 100, para las de junio á 94-50, para las de julio á 93 y para las de agosto á 94-40, las acciones de obras publicas quedaron solicitadas á 94-50 las del canal de Isabel II á 108-25, las obligaciones del Estado á 92 y las acciones del Banco de España se ofrecían á 208.

ESPECTACULOS. (PARA MAÑANA.) CIRCO.—A las ocho de la noche.—En cruz del calle. CIRCO DE PRICE.—A las ocho de noche.—Ejercicios equestres y gimnásticos. VARIIDADES. La abundancia de materiales nos ha impedido hasta hoy publicar la traducción de un curioso artículo, del célebre doctor Mr. Veron, sobre el asilo de Vincennes, y la carta con que lo acompaña un profesor de medicina amigo nuestro y á quien la ciencia de curar debe ya algunos recomendables trabajos. Hoy que podemos disponer de espacio suficiente, nos apresuramos á darle á luz, seguros de que interesará

tanto á las personas científicas como al resto de nuestros lectores. Dice así: «Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mio y de todo mi aprecio: En el cuaderno del Journal de Medicine et Chirurgie practiques correspondiente al mes actual, he leído un artículo del doctor Veron que dicho periódico copia del Moniteur del 9 de julio sobre el asilo de Vincennes. Aparte de los resultados que á la ciencia proporciona, veo analizados en esta institución otros quizá mas trascendentales, y resueltos hasta cierto punto importantes problemas del orden social y político que sin duda fueron de los principales móviles que á la alta prevision del emperador Napoleon indujeron á la formación de dicho asilo.

En él, como se verá por la traducción del espresado artículo, además de procurarse la vuelta completa á la salud de los convalcientes acogidos en Vincennes, precávense los efectos de la miseria, engendrada por la falta de aptitud física para el trabajo, y proporcionando al obrero la facilidad de reponerse completamente antes de volver á emprenderlo, contribuye á lo que yo llamaria el cultivo de las fuerzas productoras, que quizá no se mira con la detenida atención que reclaman el porvenir de la humanidad y el mejoramiento del estado físico y moral de los pueblos.

Si apreciando la importancia del artículo en cuestion bajo el punto de vista médico, no lo creyese de mas trascendencia aun en el orden administrativo, acaso me hubiese limitado á llamar sobre él la atención de la prensa médica, donde suelo publicar algunos modestos trabajos; pero creyendo que conviene despertar la de personas que, no ocupando el tiempo en leer los periódicos médicos, pueden influir en la adopción en nuestro país de instituciones análogas á la que forma el objeto de estas líneas, me ha parecido lugar mas oportuno para darlas á luz las columnas del apreciable y leído periódico que Vd. dirige, donde confío que el recuerdo de una antigua amistad servirá para prestarles una acogida á que se hacen acreedores por la importancia del asunto ya que no por la persona que las dirige. Dice así el Journal de Medicine et Chirurgie: «Uno de nuestros afortunados compañeros que ha sido sucesivamente farmacéutico, médico, especulador publicista y siempre hombre de talento, el doctor Veron, ha publicado en el Moniteur del 9 de Julio un artículo muy interesante sobre el asilo de Vincennes. Como diputado del distrito de Sceaux, el Sr. Veron habia asistido el 31 de agosto de 1857 á la inauguración de este establecimiento, y tres años despues ha querido comprobar los resultados obtenidos, pasando con semejante objeto un día en el asilo para estudiar allí sobre el terreno todos los servicios, reglamentos y usos de esta institución modelo destinada, como es sabido á recibir obreros convalcientes. Diez y seis hectáreas de bosque, que antes formaban parte del dominio de la Corona, fueron, dice M. Veron, destinadas á la instalación del asilo contiguo al bosque de Vincennes, y construido en un terrapien bastante elevado, con ventilación por todas partes, el edificio de piedra y ladrillo, es de un aspecto sencillo y risueño. Compónese de un cuerpo principal dominado por un pabellon central flanqueado de dos largas alas de dos pisos con bajos, y precedido de construcciones secundarias en escuadra que forman la entrada del establecimiento. En el centro está el patio de honor, con jardin, estanques, y juegos de agua; y á él se llega por dos rampas semicirculares adornadas con bosquecillos de arbustos, flores y césped.

El pabellon central contiene, en el piso bajo, la capilla y á derecha e izquierda estensos refectorios, bien ventilados, con mesas de piedra asentados cómodos, y un servicio sencillo y reducido á lo necesario. Todo en ellos está brillantemente limpio, y los abonados á los salones de los Freres Provensaux, de Vefour y la Maison Dorée no están tan alegre y confortablemente instalados como los obreros convalcientes del asilo de Vincennes. Las piezas del servicio de mesa tienen las armas del emperador.

En el primer piso del pabellon central se encuentran la biblioteca y una sala de juego, y los dos pisos de ambas alas del edificio se hallan divididos en habitaciones de tres camas cada una, situadas todas al Mediodia y amuebladas sencillamente. Cada enfermo tiene un armario cerrado. Los nombres de industriales célebres ó de sabios útiles designan los pabellones y galerías del asilo imperial de Vincennes.

PABELLONES. Franklin (inventor, escritor, inventor del para-rayos). Mongolfier (inventor de los globos aerostáticos). Mateo Dombasle (agricultor). Gobelin (tintorero). Vaucanson (célebre mecánico). Jacquart (inventor de los telares de seda). GALERIAS. Oberkampff (manufacturero en el primer imperio). Boule (ebanista del tiempo de Luis XIV). Gall (grabador distinguido). Schwilgué (médico, muerto en 1808). Senefelder (inventor de la litografía). Didot (impresor). Lenvir (fabricante de instrumentos de matemáticas, muerto en 1810). Brezin (cerrañero mecánico, fundador de un hospital para los obreros de esta profesion). Veilmann (mecánico). Gamby (fabricante de instrumentos de precision). Daguerre (inventor del daguerrotipo). Lebon (inventor del alumbrado de gas). Argant (minero, inventor de la lámpara de su nombre). Berthoud (matemático y relojero). Apert (químico, inventor de un procedimiento para la conservacion de las sustancias alimenticias).

Por todas partes penetran el aire y el sol; hasta en los almacenes hay una ventilación permanente, de modo que no en las mejores casas se conservan las ropas mas secas y frescas que en el asilo, donde no se percibe olor alguno.

Todas las buenas innovaciones que reune este, se deben á M. Leivul: por los planos de este hábil arquitecto se han construido los edificios, cuyo conjunto es de una completa originalidad y de una disposición tan agradable como cómoda para las necesidades del servicio.

Desde el día siguiente al de la inauguración, se recibieron convalcientes en el asilo imperial, habiéndolo sido en los cuatro últimos meses del año 1857. En 1858. En 1859. En los cinco primeros meses de 1860. Total. En fin de junio de 1860 estas admisiones subian á 14.000 en dos años y diez meses. Los convalcientes corresponden á las categorías siguientes: 1.º Enviados por los hospitales de Paris y de la demarcación; 2.º por las oficinas de beneficencia; 3.º convalcientes de heridas recibidas en los talleres públicos (obras del Estado y del departamento del Sena); 4.º miembros partícipes de las sociedades de socorros mútuos; 5.º obreros de establecimientos cuyos directores han obtenido del ministro del Interior, la autorización de enviar los convalcientes al asilo mediante una suscripción; como los caminos de hierro, la imprenta Chaix, las casas Cristofle y Alexandre, la compañía de gas del Este, etc.; 6.º obreros asistidos á domicilio y provistos solo de un certificado de convalcencia firmado por tres médicos. Por espresa voluntad del emperador el asilo está en el día indistintamente abierto á todo obrero convalciente, y á la fecha hay 411 camas en él. Dos elegantes carruajes con las armas imperiales van á buscar los convalcientes á sus casas ó á los hospitales, y los vuelven á ellas despues de la curación. El término medio de permanencia en el asilo es de veintidós dias. Gracias á todos los recursos higiénicos de la institución, las convalcencias de las fiebres tifoideas son comparativamente cortas. En general el convalciente permanece en el asilo hasta estar completamente curado ó haberse declarado incurable su enfermedad. Régimen alimenticio.—Este se halla arreglado por el director y el médico en jefe del establecimiento, adoptándose en cuanto á las horas de comer, á las costumbres de los obreros. A las siete y media de la mañana una sopa; á las diez y media un plato de carne y otro de legumbres; á las cinco de la tarde sopa, carne asada, legumbres, y una ensalada ó un postre. Cada convalciente recibe medio litro de vino de Borgoña, y pan de primera calidad á discrecion. Por término medio cada hombre consume diariamente 700 gramos de pan. Si hay necesidad prescribe el médico en jefe un régimen particular. Si los convalcientes lo desean, se les emplea en los trabajos de la casa, recibiendo entonces una retribución que varia de 20 á 50 céntimos diarios, y tienen además un aumento de 25 centilitros de vino. Algunos se forman así un pequeño peculio, precioso recurso á su salida. Hay señalados para el alimento de cada convalciente un franco y diez céntimos diarios, sin incluir los gastos generales de personal y combustible. Servicio médico: una botica bien surtida contiene todas las preparaciones oficiales, y las prescripciones del médico en jefe se preparan por el farmacéutico de la casa imperial de Charenton. El servicio médico comprende además los baños simples, los sulfurosos, galinos y de vapor. Por término medio cada convalciente hace un gasto diario de medicamentos, que importa tres céntimos, dándole además muy á menudo la administración vendajes y aparatos que ellos no podrian comprar. A su llegada y despues del reconocimiento del interno de guardia, reciben los convalcientes los vestidos y ropa blanca de la casa; camisa, pañuelos, calcetas, gorro de algodón, un paletot de muleton azul ó una blusa, segun la estación, un casquete de paño ó un sombrero de paja, una servilleta y una tohalla. Todos los sábados se muda la ropa blanca, la cual se lava y repasa en el establecimiento, donde existe un lavadero del sistema Bonillon-Miller. Este comprende: una máquina de vapor de la fuerza de cinco caballos, cubos de legia, depósitos de agua y una caldera de agua fria, un secador de fuerza centrifuga para enjugar la ropa, otros de aire caliente para el invierno, y tendadero exterior para el verano. En 1859 se han lavado en él 192.105 piezas de ropa, que pesaban 66.610 kilogramos. El gasto ha sido de cerca de 5.000 francos. El anual de combustible es de unas 500 toneladas de hulla á 37 francos, y esta se emplea en la máquina de vapor, en la cocina, la botica, los caloríferos de aire caliente y los ventiladores. Los convalcientes desocupados tienen numerosos medios de distraccion, pues hay á disposición de ellos juegos de bolos, de damas, dominó y lotería. Los naipes están prohibidos. La biblioteca está abierta todos los dias de las doce á las cuatro, y contiene 4.000 volúmenes y periódicos ilustrados; la mayor parte de los libros han sido regalados por los libreros de Paris. Por término medio hay cincuenta lectores diarios, y algun dia han llegado á noventa y seis. Es ejemplar la conducta de todos en el asilo; sométense sin murmurar á las prescripciones del reglamento; se muestran atentos entre si y respetuosos con los empleados; respetan el maebraje y las flores del jardin, y conservan en un perfecto estado de limpieza sus habitaciones, los corredores y aun los retretes destinados á las necesidades de la vida. El personal del asilo de Vincennes consta de un director, un recaudador tesorero, un médico en jefe, tres internos, seis reli-

giosos de la orden de San Agustin de Bélgica, un capellan, cinco empleados en la oficina, cuatro vigilantes, un guarda-almacen y cuarenta empleados sualternos. El médico en jefe Mr. Laborie está encargado de la asistencia médica y quirúrgica. Los internos son nombrados por el ministro del Interior á propuesta del médico y del director, exigiéndose á los candidatos por lo menos doce matriculas, tres exámenes de fin de año y un año de asistencia como esternos á los hospitales de Paris además del concurso.

Como alcalde de Saint-Maurice, en cuya demarcación está el asilo, su director monsieur Domeigne ha hecho de él el centro de todas las solemnidades municipales de su distrito, como distribución de premios á las escuelas, rifas de beneficencia, conciertos en beneficio de los pobres, y los convalcientes son los espectadores privilegiados de todas estas ceremonias. Los domingos, lunes y jueves pueden visitarlos sus parientes y amigos en la sala ó en el jardin.

Presupuestos: Los recursos financieros anuales del asilo imperial son de diversas especies:

1.º Asignación de 1 por 100 sobre el importe de los trabajos emprendidos en el departamento del Sena por cuenta del Estado y las municipalidades del mismo; en el espacio de tres años esta asignación ha llegado á la suma de 700.000 francos que se reparte entre los asilos imperiales de convalcientes de Vincennes y del Vesinet. 2.º Importe de las estancias pagadas por los convalcientes. El precio de ellas es de 50 céntimos para las sociedades de socorros mútuos y 75 para los obreros de talleres que se hayan comprometido á una suscripción. Todos los que vienen directamente de sus casas pagan un franco. Recordaremos aqui que cada estancia de convalciente cuesta al asilo 2 francos 40 céntimos, comprendidos los gastos generales, y que el recurso de las estancias no ha pasado jamás de tres mil á tres mil quinientos francos. 3.º A estos diversos ingresos hay que añadir la parte que corresponde al asilo de los fondos del legado Montyon, subvencion que solo está reglada por las apreciaciones de la asistencia pública y que en 1859 ha llegado á 28.665 francos y en 1859 á 28.800. 4.º El asilo de Vincennes posee inmuebles. En un terreno de 10.800 metros, cedido por el Emperador, y con ayuda de una subvencion de dos millones, suministrada por el ministro del Interior, se han construido diez y seis casas, que comprenden treinta y seis tiendas y trescientas once habitaciones que, alquiladas á precios moderados, desde 90 á 250 francos, dan una renta evaluada para el año próximo en 90.000 francos.

En 1858 los gastos del asilo han subido á 284.878 20 En 1859. 301.431 20 El presupuesto de los mismos para 1860 es de 365.965 87 Este aumento se debe á los gastos de primer establecimiento de explotación de los inmuebles.

El Asilo ha podido hasta ahora satisfacer sus gastos con sus rentas, y aun de la asignación de 1 por 100 de los trabajos públicos entregar al Tesoro como reserva un importante cantidad. El objeto de esta creación imperial, dice al terminar Mr. Veron, es proporcionar á los convalcientes el tiempo necesario para preparar sus fuerzas y permitirles no volver al trabajo hasta estar completamente sanos y ágiles, previniéndose así esas diatésis anémicas, origen frecuente de afecciones amenudo incurables. El asilo de convalcientes suministrará dentro de algunos años preciosos materiales al edificio de la ciencia. En él podrán comprobarse los resultados definitivos del tratamiento de las fracturas y de los métodos operatorios para las amputaciones. Allí es donde se escribirá la historia completa de las enfermedades hasta su desaparición total y la entera curación; donde serán juzgadas en última instancia las doctrinas académicas tan diversas y contrarias á veces; donde se formarán ricos archivos sobre las convalcencias, llenos de preciosos datos para la patologia y la terapéutica. Un gran número de extranjeros, y médicos ingleses, rusos, prusianos, portugueses y americanos ha venido y viene cada día á visitar y estudiar el asilo imperial de obreros convalcientes, cuya institución que admiran se prometen algunos introducir en su país. Todos nos envidian el honor de esta creación caritativa que inspiró á Napoleon III su política generosa y civilizadora.

Al terminar la traducción del artículo de M. Veron hallamos efectivamente digno de envidia el establecimiento de que se ocupa, y quisieramos ver limitada en nuestra patria una institución tan conveniente por muchos conceptos. No hemos de contentarnos siempre con las copias de usos y costumbres y medidas legislativas que sin examinar á fondo si son ó no oportunas y adoptables á nuestro país, se vienen haciendo de tiempo inmemorial.

Asi como estas son plantas exóticas que necesitan un terreno apropiado y no se aclimatan con facilidad en otros, la beneficencia promete hermosos frutos en todas las naciones, y la nuestra que acoje con entusiasmo todas las ideas nobles y generosas, no puede mirar con indiferencia los progresos que este ramo de la administración hace en el extranjero, á impulsos de un monarca sabio y previsor que, consoliando á la humanidad que sufre, prepara al mismo tiempo la fácil resolución de importantes problemas sociales.

G. ROURZ Vitoria 25 de agosto de 1860

DIARIO DE LAS FAMILIAS. Santo de mañana.—San Rafael Arcángel.

giosos de la orden de San Agustin de Bélgica, un capellan, cinco empleados en la oficina, cuatro vigilantes, un guarda-almacen y cuarenta empleados sualternos. El médico en jefe Mr. Laborie está encargado de la asistencia médica y quirúrgica. Los internos son nombrados por el ministro del Interior á propuesta del médico y del director, exigiéndose á los candidatos por lo menos doce matriculas, tres exámenes de fin de año y un año de asistencia como esternos á los hospitales de Paris además del concurso.

Como alcalde de Saint-Maurice, en cuya demarcación está el asilo, su director monsieur Domeigne ha hecho de él el centro de todas las solemnidades municipales de su distrito, como distribución de premios á las escuelas, rifas de beneficencia, conciertos en beneficio de los pobres, y los convalcientes son los espectadores privilegiados de todas estas ceremonias. Los domingos, lunes y jueves pueden visitarlos sus parientes y amigos en la sala ó en el jardin.

Presupuestos: Los recursos financieros anuales del asilo imperial son de diversas especies:

1.º Asignación de 1 por 100 sobre el importe de los trabajos emprendidos en el departamento del Sena por cuenta del Estado y las municipalidades del mismo; en el espacio de tres años esta asignación ha llegado á la suma de 700.000 francos que se reparte entre los asilos imperiales de convalcientes de Vincennes y del Vesinet. 2.º Importe de las estancias pagadas por los convalcientes. El precio de ellas es de 50 céntimos para las sociedades de socorros mútuos y 75 para los obreros de talleres que se hayan comprometido á una suscripción. Todos los que vienen directamente de sus casas pagan un franco. Recordaremos aqui que cada estancia de convalciente cuesta al asilo 2 francos 40 céntimos, comprendidos los gastos generales, y que el recurso de las estancias no ha pasado jamás de tres mil á tres mil quinientos francos. 3.º A estos diversos ingresos hay que añadir la parte que corresponde al asilo de los fondos del legado Montyon, subvencion que solo está reglada por las apreciaciones de la asistencia pública y que en 1859 ha llegado á 28.665 francos y en 1859 á 28.800. 4.º El asilo de Vincennes posee inmuebles. En un terreno de 10.800 metros, cedido por el Emperador, y con ayuda de una subvencion de dos millones, suministrada por el ministro del Interior, se han construido diez y seis casas, que comprenden treinta y seis tiendas y trescientas once habitaciones que, alquiladas á precios moderados, desde 90 á 250 francos, dan una renta evaluada para el año próximo en 90.000 francos.

En 1858 los gastos del asilo han subido á 284.878 20 En 1859. 301.431 20 El presupuesto de los mismos para 1860 es de 365.965 87 Este aumento se debe á los gastos de primer establecimiento de explotación de los inmuebles.

El Asilo ha podido hasta ahora satisfacer sus gastos con sus rentas, y aun de la asignación de 1 por 100 de los trabajos públicos entregar al Tesoro como reserva un importante cantidad. El objeto de esta creación imperial, dice al terminar Mr. Veron, es proporcionar á los convalcientes el tiempo necesario para preparar sus fuerzas y permitirles no volver al trabajo hasta estar completamente sanos y ágiles, previniéndose así esas diatésis anémicas, origen frecuente de afecciones amenudo incurables. El asilo de convalcientes suministrará dentro de algunos años preciosos materiales al edificio de la ciencia. En él podrán comprobarse los resultados definitivos del tratamiento de las fracturas y de los métodos operatorios para las amputaciones. Allí es donde se escribirá la historia completa de las enfermedades hasta su desaparición total y la entera curación; donde serán juzgadas en última instancia las doctrinas académicas tan diversas y contrarias á veces; donde se formarán ricos archivos sobre las convalcencias, llenos de preciosos datos para la patologia y la terapéutica. Un gran número de extranjeros, y médicos ingleses, rusos, prusianos, portugueses y americanos ha venido y viene cada día á visitar y estudiar el asilo imperial de obreros convalcientes, cuya institución que admiran se prometen algunos introducir en su país. Todos nos envidian el honor de esta creación caritativa que inspiró á Napoleon III su política generosa y civilizadora.

Al terminar la traducción del artículo de M. Veron hallamos efectivamente digno de envidia el establecimiento de que se ocupa, y quisieramos ver limitada en nuestra patria una institución tan conveniente por muchos conceptos. No hemos de contentarnos siempre con las copias de usos y costumbres y medidas legislativas que sin examinar á fondo si son ó no oportunas y adoptables á nuestro país, se vienen haciendo de tiempo inmemorial.

Asi como estas son plantas exóticas que necesitan un terreno apropiado y no se aclimatan con facilidad en otros, la beneficencia promete hermosos frutos en todas las naciones, y la nuestra que acoje con entusiasmo todas las ideas nobles y generosas, no puede mirar con indiferencia los progresos que este ramo de la administración hace en el extranjero, á impulsos de un monarca sabio y previsor que, consoliando á la humanidad que sufre, prepara al mismo tiempo la fácil resolución de importantes problemas sociales.

G. ROURZ Vitoria 25 de agosto de 1860

DIARIO DE LAS FAMILIAS. Santo de mañana.—San Rafael Arcángel.

# EL MADRILEÑO.

Ocho meses no interrumpidos de publicación lleva este periódico, y su exacto cumplimiento en cuantas ofertas ha hecho al público, le han valido el contar en el día con más de 4,000 suscritores.

Hace cada mes más de TRESCIENTOS regalos.—Da á todo el que se suscribe en el acto, por un trimestre, dos tomos de novelas y una preciosa lámina que representa el momento en que S. M. despidió al general O'Donnell para Africa.

En provincias se suscribe á 20 rs. por trimestre, y están autorizados para admitir suscripciones todos los librerías, administradores de correos y loterías, así como los maestros de instrucción primaria, remitiendo el importe al administrador de *El Madrileño*, calle de Peralta, núm. 8, principal.

Los sorteos que faltan del año actual, se verificarán los días 25 de octubre, 8 de noviembre y 6 de diciembre. En Madrid se suscribe en la calle de Peralta, núm. 8, principal, librería de Lopez y Cuesta.—(D. 00, 22, 24 y 30.)

## FORZOSA LIQUIDACION POR VEINTE DIAS.

Con motivo de la obra de la casa, calle de Postas, número 24, tienda, esquina á la de San Cristóbal, el dueño del establecimiento se ve en la imperiosa necesidad de realizar sus existencias. Se omiten detalles de estas, por ser innúmeros, efecto de los diferentes ramos que el referido establecimiento abraza, siendo los principales lencería, géneros de lana y algodón, pañolería de todas clases, y algún otro artículo.

Respecto de precios, el encabezamiento desgraciadamente dice más que pudieran decir los números. A última hora ha llegado una remesa de pañuelos de abrigo de coste de 38 rs., que se darán á 16.

NOTA. Procedente de compromisos anteriormente contraídos, ha llegado una remesa de madapolanes, amburgos, indianas, tartanes y pañuelos de lana dulce de capucha; los madapolanes y amburgos de coste de 214 rs., se darán por piezas á 14 cuartos y varas sueltas á 15, las indianas de 3 á 2, los tartanes de 6 á 4 y los pañuelos capucha de 80 á 57 reales.

También hay de capucha de merino negro, de coste de 120 reales á 90, y de 150 á 120 y chinas ó persas para colchas, de coste de 6 rs á 4.

## VAPORES-CORREOS DE

# A. LOPEZ Y C.

SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD, EN COMBINACION

CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Salidas de ALICANTE á las once de la mañana.  
Para BARCELONA todos los Miércoles y Viernes.  
Para MARSELLA Miércoles.  
Para MALAGA Sábados.  
Billetes directos á Barcelona, Marsella, Lyon, Paris, y Málaga.  
Harina, rubia y trigo, de Madrid á Barcelona, á 3,90 rs. arroba castellana.  
Recibe mercaderías, encargos, etc., para todas partes. D. Julian Moreno, despacho central de los ferro-carriles, Alcalá, 30.—(Mars. y Viers.)

## ESCUELA ESPECIAL,

PREPARATORIA PARA CARRERAS FACULTATIVAS.

CALLE DE SAN ROQUE, NÚMERO 1, CUARTO BAJO.

Queda abierta la matrícula de cinco á siete de la tarde en las asignaturas de Aritmética, Algebra, Geometría, Topografía y Trigonometría, Algebra superior, Analítica y Geometría descriptiva.

El estudio práctico de la topografía se hace en el campo, manejándose todos los instrumentos geodésicos.—(D. 00, 00, 00, 22, 24, 28, 30, 1.º, 4, 6, 8 y 10.)

## NUEVA FORMA DE PARTIDA DOBLE.

Aumentada y mejorada por D. Vicente de Villazoz, declarada de texto por real orden de 9 de marzo último para las escuelas normales y superiores, por su facilidad y simplificaciones considerables de estudios y escritura, aplicada á la contabilidad mercantil y municipal, por conversiones de la forma antigua. Se patentizan sus ventajas, se enseña y hace toda clase de aplicaciones en la Academia de Comercio de la calle de la Luna, núm. 9, segundo, dirigida por el Sr. D. José Fernandez Travanco.

Se halla de venta en la librería de Cuesta, calle de Carretas á 16 rs., y á 18 en provincias, recibiendo su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

## SERVICIOS MARITIMOS DE LAS

# MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES-CORREOS FRANCESES.

Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella.  
Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde.  
Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las diez de la mañana.  
Tiempo que se emplea en el viaje:  
De Valencia á Marsella. . . . . 22 horas.  
Valencia á Oran. . . . . 16  
Madrid á Paris. . . . . 65

Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar, 96.—(Mars. y Sáb.)

## AVISO INTERESANTE.

En el acreditado comercio de los Catalanes, calle de la Montera, número 41, se realiza con 50 por 100 de rebaja un gran surtido de trajes de sedería de todas clases y otros varios artículos que se recomiendan por su escasa baratura.

# REWOLVERS.

Gran surtido, calle Mayor, núm. 11, almacén del PRECIO FIJO. (24 m. 21 t. 1-1.)

## CARTA TELEGRAFICA DE ESPAÑA Y PORTUGAL.

En el despacho de LA CORRESPONDENCIA y pabellón de la plaza de Santa Ana, se halla de venta al infimo precio de 2 rs. En dicho plano se hallan las estaciones, la explicación de sus distancias y el coste de los despachos para todas ellas.

# LA CONDESA DE CHARNY,

POR ALEJANDRO DUMAS, PADRE

Esta obra, que es la continuación de las *Memorias de un Médico* y de *Angel Pitou* forman tres tomos en 4.ª, marca española, ilustradas con 22 láminas, tiradas á dos tintas, y se vende á 44 rs. en Madrid, despacho de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los señores de provincia que quieran adquirir dicha obra, remitirán 50 rs. en sellos ó libranza, y se les enviará por el correo franco de porte.

**LA AURORA DE LOS PIANISTAS.**  
Recopilación graduada de los solfeos y métodos de los mejores autores conocidos hasta el día, por C. MARTÍN y BERRIERS.

**NUEVO SISTEMA**  
para aprender simultáneamente y en poco tiempo el

## SOLFEO Y EL PIANO.

Siendo el tiempo un elemento de gran valor, sobre todo para la juventud, ha parecido al autor de este método un deber el dedicarlo á los colegios de España, porque generalmente en ellos es corto el tiempo que se dedica al estudio de las artes de puro recreo.

La claridad, precisión y novedad de los muchos ejemplos que contiene este método, y la bien graduado que está, lo ha hecho adoptar ya en la mayor parte de los establecimientos de la península y ultramar, donde está dando los mas lisonjeros resultados.

Se halla de venta en el gran almacén de música de C. Martín, calle del Correo, n.º 4.

## DILIGENCIAS DEL ORIENTE DE ESPAÑA,

CALLE DE ALCALA, NUMERO 25.

Servicio alternado de Madrid á Lérida, en correspondencia con el ferro-carril de Barcelona.

PRECIOS A LERIDA.

Berlina	340 rs. vr.
Interior	280
Rotonda	240
Cupe	200

(16 m. 16 t.)

## MEDICO - CIRUJANO - DENTISTA.

D. Victoriano G. Dueñas tiene el gusto de anunciar al público y á su numerosa clientela, que ha trasladado su gabinete de dentista al piso principal de la calle de Carretas, núm. 7, en donde sigue trabajando toda clase de piezas artificiales para la boca, montadas en cauchú, oro, platino y plata.

Tiene de las mejores pastas inglesas, blancas para empastar y orificar la dentadura, y practica toda clase de operaciones en la boca.—(D. 23 y 25.)

## EL GUÍA DE LOTERÍAS,

PERIÓDICO DE LOTERÍAS, INSTRUCCION Y BENEFICENCIA.

A 4 rs. al mes en Madrid y 6 en provincias.

SALE CUATRO VECES AL MES.

ES LA PUBLICACION MAS VENTAJOSA DE SU GENERO.

**PROSPECTO.**  
Este periódico tiene un triple objeto, á saber: atenuar con multitud de pequeños regalos y suertes de lotería primitiva y de moderna, las probabilidades contrarias del juego aislado, y dar á los suscritores mas posibilidad de ganar; utilizar el aficiente del interés y la animación del juego, para difundir en todas las clases una instrucción provechosa en ciencias, letras y artes, y aprovechar en bien de los pobres la afición á la lotería.

**CONDICIONES.**  
Se CEDE para beneficencia el OCHO POR CIENTO del valor total de la suscripción, y se entregará cada trimestre á las juntas provinciales, dando á cada una lo que corresponda á las suscripciones hechas en la provincia.

Se destina también para la beneficencia, las dos terceras partes de toda ganancia de las compañías, cuyo derecho cadaque por no haberse reclamado en debido tiempo, ó forma.

Se reparten cada mes 213 regalos por cada serie completa ó incompleta compuesta de 1,682 suscritores, y además se juega á favor de ellos una combinación de la primitiva, cuyo valor es de 400 rs. De manera que cuando los suscritores lleguen á 4,000, se repartirán SEISCIENTOS TREINTA Y NUEVE regalos y tres combinaciones de á 400 rs. cada una al mes.

Además se da á cada suscriptor al fin del año de suscripción, un MANUAL de conocimientos útiles.

- REGALOS.**
- |   |  |
|---|--|
| 1.º Trescientos reales en dinero.             | 31. Un mapa de España.                   |
| 2.º Un anillo de oro.                         | 32. Un mapa de Italia.                   |
| 3.º Un tintero.                               | 33. Un mapa de Europa.                   |
| 4.º Dos octavos de lotería moderna ordinaria. | 34. Un globo terráqueo.                  |
| 5.º En dinero 120 rs.                         | 35. Unos pendientes de oro.              |
| 6.º Un pañuelo de crespon.                    | 36. Dos láminas.                         |
| 7.º Un par de candeleros.                     | 37. Un juego de cuello y mangas de seda. |
| 8.º Un devocionario.                          | 38. Un Semanario Santo.                  |
| 9.º Una bandeja.                              | 39. Un peso para oro.                    |
| 10. Seis tohallas.                            | 40. Una pulsera.                         |
| 11. Una petaca.                               | 41. Un corte de vestido de seda.         |
| 12. Un reloj de oro.                          | 42. Dos jugadas de primitiva.            |
| 13. Una corta plumas.                         | 43. Ocho comedias.                       |
| 14. Una corbata.                              | 44. Seis novelas.                        |
| 15. Un rosario de plata.                      | 45. Un termómetro.                       |
| 16. Un tarjetero.                             | 46. Un antejo de larga vista.            |
| 17. Un estuche de afeitar.                    | 47. Un porta-monedas.                    |
| 18. Tres octavos de lotería ordinaria.        | 48. Dos octavos.                         |
| 19. Seis cubiertos de plata.                  | 49. Unas tijeras.                        |
| 20. Un crucifijo.                             | 50. Una caja de compases de hierro.      |
| 21. Una pillita para agua bendita.            | 51. En dinero 80 rs.                     |
| 22. Un corte de vestido de señora.            | 52. Un juguete para niños.               |
| 23. Una caja de plata.                        | 53. Un juguete para niñas.               |
| 24. Seis cucharillas de plata.                | 54. En dinero 40 rs.                     |
| 25. Una Virgen del Pilar.                     | 55. Una cartera.                         |
| 26. Una jugada de lotería primitiva.          | 56. Paño para una capa.                  |
| 27. Unos gemelos de camisa.                   | 57. Dos pañuelos de seda.                |
| 28. Un juego de ajedrez.                      | 58. Un corte de gaban.                   |
| 29. Una caja de pinturas.                     | 59. Un corte de chaleco.                 |
| 30. Dos cuchillos de mango de plata.          | 60. Un servicio de café.                 |

Otros SESENTA regalos consisten en veinte y cinco reales cada uno, dados precisamente en un octavo de billete de sorteo ordinario y una jugada de primitiva.

Para obtener por la suerte uno de estos 120 regalos, lleva cada suscriptor en su recibo VEINTE Y DOS números de la moderna ordinaria, y si alguno de ellos es de los 120 primeros que salen en el sorteo, se obtiene el regalo correspondiente.

Los otros NOVENTA Y TRES regalos restantes de los 213 que corresponden á cada serie, consisten en una obra científica, literaria ó artística.

Para obtener por la suerte uno de estos noventa y tres regalos, lleva cada suscriptor en el recibo uno de los noventa números de la primitiva, y si sale entre los cinco de la extracción, recibe el suscriptor la referida obra.

Todos los suscritores podrán tomar también acciones, á real de vellón, para una GRAN JUGADA permanente en compañía, compuesta de treinta números, á ternio y ambo obligado, y además treinta y tres tresillos con la cual se puede ganar hasta un millón y 5,600 rs.

También pueden tomar parte, con acciones de un real cada una, en una gran compañía de billetes de la lotería moderna en todos los sorteos.

La redacción comprará también para los suscritores los billetes que encarguen particularmente y las jugadas de lotería primitiva, y les arreglará combinaciones de la mayor probabilidad posible.

La redacción no descuenta nada del fondo de los juegos, compañías, ni cobra comisión por ningún encargo de compra de billetes y jugadas, ni por la formación de las combinaciones que se le encarguen. Tan solo se reserva por dichos conceptos, el 8 por 100 de las ganancias que se obtengan, esperando, así como los suscritores, de la suerte favorable la retribución de su trabajo y gastos.

En el número primero, que ha salido ya, y que se vende en la redacción á medio real, y se remite á provincias remesando un sello de franqueo, se manifiestan las jugadas y se explica el plan del periódico.

Se suscribe en Madrid en la redacción, calle de la Esgrima, núm. 13, cuarto segundo, y en provincias en las administraciones públicas, en las librerías y comisionados de otros periódicos, á los cuales se autoriza desde luego sin otro aviso, y también remitiendo directamente el importe al administrador D. Pablo Iduate, en libranzas ó en sellos de franqueo, con uno más por cada diez, por el quebranto de reducción.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

**Las ruinas de Copan.**—De la carta describiendo las ruinas de Copan (Honduras), del doctor D. Diego Palacio que acaba de publicar en Nueva-York el señor Squier, tomamos los siguientes párrafos: En las ruinas dichas, hai montes que parecen haber sido hechos á manos, i en ellos muchas cosas de notar. Antes de llegar á ellos, está señal de paredes gruesas i una piedra grandísima en figura de aguilón, i fecho en su pecho un quadro de largo de una vara, i en el ciertas letras que no se sabe que sea. Llegados á las ruinas está otra piedra en figura de gigante; dicen los indios antiguos que era la guarda de aquel Santuario; entrando en el se halló una cruz de piedra de tres palmos de alto, con un brazo quebrado.

Mas adelante van ciertas ruinas i algunas piedras en ellas labradas con harfo primor; i está una estatua grande de mas que quatro varas de alto, labrada como un obispo vestido de pontifical, con su mitro bien labrada i anillos en las manos. Junto á ella está una plaza muy bien fecha con sus gradas á la forma que escriben del Coliseo Romano, i por algunas partes tiene ochenta gradas, enlosada i labrada por cierto en partes de muy buena piedra i con harfo primor; está en ella seis estatuas grandísimas, las tres de hombres armados á lo mosaico con ligambas, é sembradas muchas labores por las armas, i las otras dos de mujeres con buen ropaje largo i tocaduras á lo Romano; la otra es de obispo que parece tener en las manos un buño como cofreco. Devian de ser ídolos, porque delante de cada una dellas havia una piedra grande que tenia fecha una piletta con su sumidero donde degollavan los sacrificados i corría la sangre; también tenían sendas cazolejas del sacrificavan con sus sahumerios, y en medio de la plaza havia otro pila mayor que parece de bautizar, donde ansimismo devian de lazer en comun sus sacrificios.

Pasada esta plaza se sube por muchas gradas á un promontorio alto que debia de ser donde hacían sus mitotes i ritos; parece fue fecho i labrado con mucha curiosidad, porque aun siempre se hallan allí piedras muy bien labradas. A un lado deste edificio parece una torre ó terrapleno alto que cae sobre el rio, que por allí pasa; hase caido i derrumbado un gran pedazo, i en lo caido se descubrieron dos cuevas debajo del dicho edificio muy largas i angostas, i fechos con harfa curiosidad; no he podido averiguar de que servían para que se hicieran; hay una escalera que baja hasta el rio por muchas gradas. Sin lo dicho hay muchas cosas que demuestran haver havido allí gran poder i concurso de hombres, é pulcra i mediana arte en la obra de aquellas figuras i edificios. He procurado con el cuidado posible saber por la memoria derivada de los antiguos, que gente vivió allí que saben é oyeron de sus antepasados, i no he hallado libros de sus antigüedades, ni oyo que en todo este distrito hay mas que uno, que yo tengo; dicen que antiguamente havia venido allí i fecho, aquellos edificios un gran señor de la provincia de Yucatan; i que al cabo de algunos años se volvió á su tierra é lo dejó solo i despoblado, i esto parece que de las patrañas que cuentan es la mas cierta.

**CORRESPONDENCIA PARTICULAR.**

D. A.—*Bolanos*.—Hasta hoy habíamos creído que todos estábamos sujetos á equivocaciones; pero la carta de Vd. última no parece sino que viene á probarnos que Vd. es una escepcion de la regla.

D. H. G.—*Coria*.—Si consistiera en nosotros no hubiera Vd. tenido necesidad de molestarse en escribir una carta.

D. J. B.—*Cualretonda*.—Clarí es que se recibió cuando se sigue remitiendo el periódico.

D. J. G.—*Vitoria*.—Ni un solo día ha dejado de enviarse el número y por lo mismo no puede hacerse lo que Vd. desea. Reclame Vd. ahí y acaso le den lo que es suyo.

D. A. de C.—*Cádiz*.—Se recibió la libranza.

D. E. C.—*Sevilla*.—Id. los sellos.

D. J. S.—*Elche*.—Id. id.

D. C. de T.—*Santander*.—Id. id.

D. P. V.—*Valencia*.—Id. id.

D. J. A. y V.—*Cabeza de Vado*.—Id. id.

**ANUNCIOS.**

**SE CEDE LOS BILLETES DE BANCO DE** Suna cartera que se estravió el 19, suplicando se remitan los demas documentos por el correo interior á D. Pablo Ros, calle de la Ballesta, núm. 16, cuarto bajo.

**SE VENDE UNA CASA SITUADA EN LA** Calle de Tudescos de esta corte y la quinta parte próximamente de la de la calle del Carmen, núm. 59, donde está el almacén de muebles, libros de toda carga; se dará razon calle de Hortaleza, núm. 15, tienda de D. José Lopez Desá.

(D. 23, 25, 27, 29, 31, 1, 3, 5, y 6.)

**SE NECESITA UN SUJETO QUE PUEDA** enseñar francés, siendo la retribución 300 reales mensuales. Informarán calle de Fuencarral, núm. 8, cuarto bajo. Ver el *Diario de Avisos*.—(1 m. 1 t.)

**CON PRIMISO DEL CASERO SE TRAS-** pasa un cuarto principal decentemente amueblado con todo lo necesario: es sitio céntrico, tiene muy buenas luces. En la calle del Barco, núm. 19, el sastre del cuarto bajo dirá dónde es; las horas de verlo, de nueve á cuatro de la tarde.

(2 m. 2 t.)

**VENTA A REMATE DEL ESTABLECI-** miento de los baños de Arzola.—Por 22,000 pesos fuertes á amortizar en once años.

Las condiciones están de manifiesto en Madrid en la habitación de D. Carlos Pelauzarán, calle del Baño, núm. 14, principal, hasta el 15 de noviembre, y en Vergara en casa de D. Aniceto Zumalabe.

(D. 23, 25, 27, 29, 31, 3, 5 y 9.)